Ozdeger ve Ozvektorler

A n x n tiiriinde reel degerli sabit bir matris olsun ve S biitiin n x 1 tiiriinde
sabit kolon vektorlerini gostersin. z € S bilinmeyen vektor olmak iizere

Az = Mz (1)

denklemini ele alalim, burada A bir sayidir. Acgik olarak 0 vektorii bu den-
klemin her A sayisi icin bir ¢oziimiidiir. Bu boliimde A sayisinin bazi deger-
lerine kargilik gelen, (1) denklemini saglayan ve sifir olmayan = € S vektorleri
iizerinde duracagiz.

Tanmim 1. (1) denklemi sifir olmayan bir x vektorii i¢in saglaniyorsa, bu
durumda A\ ya A matrisinin bir 6zdegeri, = vektoriine de A matrisinin bir
karakteristik vektorii denir.
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bigiminde yazilir. Bu iki egit vektoriin kargilikli bilegenleri esitlenip diizen-
lenirse,
(a1 — Ny + ajoxe + ... + appx, =0
a2121 + (a/22 — )\)ZCQ + ...+ agpT, = 0 (2)

171 + Apoy + ... + (@pp — Az, =0

bulunur. Agikar olmayan bir ¢oziim aradigimizdan (2) nin katsayilar ma-
trisinin determinanti sifir olmalidir. O halde
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olmalidir. Bu determinant matris notasyonu yardimiyla
A=A =0

seklinde yazlabilir, burada I, n x n tiirtinde birim matristir. Boylece (1)
denkleminin belli bir A degerine karsilik sifir olmayan bir x vektor ¢oziimiine
sahip olmasi igin gerek ve yeter kosul A nin n—yinci dereceden (2) polinom
denklemini saglamasidir.

Tanim 2. A = (a;;) n x n tiirtinde bir reel matris olsun. (3) denklemine

A nin karakteritik denklemi denir. A matrisinin 6zdegerleri (3) denkleminin
kokleridir.

Ornek 1.
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matrisinin 6zdeger ve dzvektorlerini bulunuz.

Coziim. A matrisinin karakteristik denklemi
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dir. Bu determinant hesaplanirsa,

A =10\ +31A—30=0



bulunur. Buradan A matrisinin 6zdegerleri A =2, A =3 ve A =5 dir.

A = 2 ye kargilik gelen ¢zvektorler
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denklemini saglayan ve sifir olmayan

vektorleridir. Dolayisiyla, x1, xs, T3

51‘1 — To + 61’3 =
—101’1 + 21’2 - 12I3 =0
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sisteminin agikar olmayan bir ¢6ziimii olmalidir. Bu cebirsel sistemin ¢6ziimii
her £k € R i¢in 1 = k, o = —k, x3 = —k dir. Boylece A\ = 2 6zdegerine
kargilik gelen 6zvektorler
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dir. Ozel olarak, k = 1 icin A\ = 2 6zdegerine karsilik gelen bir 6zvektor
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dir. Benzer iglemler yapilarak A\ = 3 ve A = 5 6zdegerlerine karsilik gelen
ozvektorler sirasiyla,
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olarak bulunur.



